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　　砥砺前行 耕耘收获相映 ——浙江省嘉善县第一中学的特色办学实践
　　培养什么人，是教育的首要问题。拥有百年校史的浙江省嘉善县第一中学，培育了一批批学术大师、兴业英才、治国栋梁，新世纪在发扬光大优良办学传统的基础上，坚守“文化育人，质量兴校”的办学理念，向“教师有发展、学生有特长、文化有特色、教育高质量”的办学目标进发，打造嘉兴品牌学校，是对党的教育方针的更好贯彻。
　　教师有发展：多管齐下，打造更强师资战队
　　“师者，所以传道受业解惑也。”教师是学生学习道路上的领路人，承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。
　　学校加强师德师风建设和专业技术培训，通过建设三大团队(行政领导团队、党员先锋团队、骨干师资团队)，培养一支“思想正、师德优、业务精、学生亲、家长信、社会赞”的高素质教师队伍。
　　加强行政领导团队建设：明确各个岗位职责，实现“凡事有准则，凡事有人负责，凡事有监督”的动态管理机制;落实两个例会制度，每周一次校长办公会议，形成统一决策，解决疑难问题和每月一次中层干部例会，建立“一月一计划一总结一汇报”制度，进一步落实工作责任制;做好“三个带头”，即带头学习先进的教育思想、教育理念，带头聚精会神抓好课堂教学，带头遵守学校规章制度;规范4个民主机制，即规范校务公开制度、健全家长委员会网络、完善教代会评议制度、落实学生及家长满意度测评机制，以此提高管理工作的实效性。
　　加强党员先锋团队建设：一方面开展“一帮一”活动，党员带头帮扶学困生;另一方面做好“一拉一”工作，发挥党员教师的带头作用，并鼓励青年骨干教师积极向党组织靠拢，3年内发展新党员一到两名。
　　学校加强骨干师资团队建设，按做实“一个舞台”、做好“两个落实”、搭建“三个平台”三步走。
　　做实“一个舞台”，即搭建好慈山名师工作室这个大舞台：一是“师表工程”，一方面在制度上以人文关怀让教师愉快工作、幸福生活;另一方面在实践中以塑造“慈山名师”活动为契机，通过领导带头、教师学习、骨干培训等多条途径，树良好师德师风。从2014年起，学校开启了“借助高校优质资源，推动教学改革创新”的发展之路(已组建语文、数学、科学、英语4门学科的特聘省特级教师名师工作室，每学期开展各类研训活动)。二是“科研工程”，构建“训、教、研”三位一体模式，建立并完善“五式”教科研模式(专家参与指导式、科研课题研究式、师徒结对带教式、案例观摩研讨式、学术交流沙龙式)，促进教师从“经验型”向“研究型”转变。三是“青蓝工程”，以目标管理“逼”、优惠政策“促”、岗位练兵“引”、拜师学艺“带”、各种培训“育”等共同推动中青年教师快速成长。四是“校本工程”，挖掘“慈山文化”内涵，结合“校园演讲”课题的开展和特色项目的创建，构建学生心理健康、口才技能、生命科学等系列校本课程。
　　做好“两个落实”：一是落实激励机制，改革教师任课任职等人事制度，修订绩效工资中教师教学业绩考核细则(突出班级团队和教师个人教学业绩考核)，做好教学质量的过程监控，构建操作性强、考核具体、量化科学的目标跟踪管理体系;二是落实教学常规，加强对教师备课、上课、作业布置和批改、辅导、开课、听课、评课等教学常规的规范化、过程化管理。
　　搭建“三个平台”：搭建“学术沙龙”平台，开展案例、论文、课题等交流研讨活动，共享教育教学智慧;搭建“教学展示”平台，组织名优教师示范课、骨干教师展示课，引领课堂教学改革;搭建“主题研讨”平台，针对学科热点、难点及疑点问题，组织专题式研讨活动，培育学科组骨干。
　　如今，学校教师先后有647人次获得省、市级论文、课题和教学奖;获得“一师一优课”省级优课评比一等奖等荣誉;部分教师还获得浙江省优秀教师暨浙江省中小学师德楷模、县教育系统最美教师等荣誉称号。
　　学生有特长：“个性为魂”，挖掘学生无限潜能
　　教育所面对的，不是空洞、抽象的符号意义上的人，而是一个个有着鲜活的生命、情感与智慧的具体的人。学校在遵循中学生身心发展特点和教育教学规律的基础上开展优质教育教学活动，培养具有爱心、责任心、自强不息的慈山人。
　　做强“慈山”特色：校园内的慈山，是嘉善县仅有的一处现存的明清园林建筑，主人是嘉善历史上仅有的一位既中状元又官拜宰相的明代名士钱士升，因清代嘉善学者曹庭栋孝母而得名，专家考证钱氏的“息园”是中国首位具名的善书作者袁了凡的故居;将袁了凡的积善思想融入到校园文化建设中，形成特有的“慈山文化”，并传承明清袁了凡、钱士升、曹庭栋等几代文人的思想，大力宣传《了凡四训》精神，将积善改过的思想精髓融入到学生的日常学习、生活和工作中;从“人文、科学、体育和艺术”4个方面开展一系列活动，做强乒乓球、排球、演讲等特色项目，让学生充分展示自己的才华，成长为积极进取、与人为善、兼具特长的有用之才。
　　倡导“勤学”风尚：一抓班级教育管理，以日常行为规范教育为主线，培养学生养成良好的行为习惯;二抓教学评价管理，培育学生养成良好的学习习惯和端正的学习态度，每学期评选“慈山学习之星”“慈山进步之星”，激励学生不断进取。
　　弘扬“与善”精神：“慈山文化”体现袁了凡的与善精神，让学生知善、学善、行善;曹庭栋的孝义精神，培养学生仁爱精神;钱士升的钻研精神，培养学生“儒雅”求学精神，让学生在为人处世、求学做学问方面得到“正能量”的熏陶。
　　文化有特色：“慈山文化”，攀登素质教育高峰
　　陶行知先生说：“教育能造文化，则能造人;能造人，则能造国家。”学校以“慈山文化”探寻素质教育真谛，走出了一条重内涵、厚积淀、创一流的特色化发展之路。
　　完善校本课程：学校对2011年开发的校园演讲校本教材，根据形势的变化，不断完善，力争为学生演讲提供更完美的学习范本。
　　开展演讲活动：一方面采用“丰”字形分布的校园演讲模式，更好地开展学科教学的“课前五分钟演讲”、每周一次的班级专题演讲、校园主题活动演讲和社区团队宣讲活动，使演讲活动覆盖面更宽广;另一方面通过家长委员会，制定“演讲进家庭”的实施方案，利用家长会等的宣传和落实，让演讲活动真正走进每个家庭;借助校志愿者活动平台拓宽演讲途径，让校园演讲走向社会，扩大影响力。
　　培养演讲团队：对于教师来说，通过外派培训、邀请有知名度的演讲专家来校作指导点拨以及开展各类教师演讲活动等方式，努力打造一支优秀的教师演讲团队;对于学生来说，成立学生演讲兴趣小组，通过演讲活动渗透、演讲教学示范和教师辅导引领，培养出一大批具有演讲素养和技巧的优秀学生。
　　教育高质量：品牌强校，扬学生青春正能量
　　一路走来，学校品牌创建收获丰硕：2019年，学校先后获得浙江清华长三角研究院(信息所)人工智能信息学火种计划项目学校、长三角绿色一体化发展示范区教师专业发展初中科学基地学校等多项荣誉。
　　学校教学质量增幅巨大：2019年，学校荣获县中考教学质量考核特等奖、县教育教学质量考核优秀奖等荣誉;同年初，嘉善高级中学“AP班”特优生预录取中，学校19名学生上榜，绝对人数居公办学校前列;在4月县内外重点中学自主招生考试中，学校有59名学生被提前预录取;在6月中考，学校有89名学生上线县高级中学，首破80人大关，再创“低入高出”“高入优出”优异成绩。
　　教师专业发展硕果累累：2019年，“慈山名师工作室”蝉联县“优秀名师工作室”称号：8名教师被评为第15批嘉善县学科教学带头人;教师课题立项11项，其中市级2项;课题结题12项，其中市级3项;教师论文县级以上获奖60篇，其中省级以上7篇。
　　学校特色项目喜讯连连：2019年，学校“校园演讲”特色项目在各级各类比赛中屡获佳绩——嘉兴地区“浙江省未成年人家风少年说”演讲大赛决赛中学组二等奖，嘉善县魏塘街道“讴歌新时代礼赞新中国”演讲比赛一等奖，嘉善县义务段中小学生“我爱您，祖国”演讲选拔赛一等奖，等等。
　　学校素质教育成绩凸显：2019年，学校学生在各级各类比赛中获奖596人次，如市首届中学生阅读素养提升行动一等奖，市信息学现场赛一等奖，县中小学生“亲近母语·基础知识”素养监测团体总分一等奖，等等。
　　结对校开启发展新征程：2019年10月29日上午，九寨沟县教育部门机关干部考察组一行11人来校参观交流(学校与九寨沟县七一南坪中学结对)，在参观中双方增进了感情和互信，表示今后要加强交流，携手前行，共同发展。
　　校域外宣传发展新畅想：2019年10月31日上午，荷兰坎贝拉科米尼斯中学的尼克·博加德(NiekBogaard)先生，在有关领导的陪同下来校参观考察，对学校优美的育人环境、悠久的历史文化、丰富的教育教学活动给予了高度评价。
　　新时代，新教育，新使命。浙江省嘉善县第一中学高扬“慈山文化”之帆，建设好学生、教师和学校的成长共同体，成功地践行了“成就学生的美好成就教师的美好成就学校的美好”。
　　(柴国忠)

