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		    家庭生活和亲子互动是家庭教育的重要载体。如何深入挖掘家庭生活的教育价值，彰显家庭教育独特的育人优势和特点？不妨从价值观、亲子关系、家庭氛围、开放、家规家风等5个维度来构建具有教育意义的家庭生活。
    家长的价值观主要包括教育观、儿童观、成才观，有什么样的“三观”，就会带来什么样的家庭教育。
    教育要让儿童身心得到全面发展。只要成绩，不顾儿童身心发展，不是真教育；只重视智商，不注重情商和社会能力，不是好教育；只关心知识技能，不关心道德品行，不是优质教育。教育是要给孩子心灵注入健康的种子，让他们懂得爱、懂得尊重、懂得责任，学会学习、学会关心、学会奋斗。
    儿童发展有规律，家长不可想当然。孩子是发展的主体，家长要尊重孩子的主体性，不能越俎代庖，要像耐心等待种子发芽一样等待孩子的发展。儿童发展有个体差异，不可简单比对；越小的孩子受成人的影响越大，要有榜样示范。要尊重孩子的发展能力、发展水平和发展特点，了解孩子的兴趣爱好，提供适宜的教育，有策略地引导孩子的发展。
    考上好大学不是人生终点，找到好工作不是成才标志。要培养孩子有理想、有抱负，激发其内生发展动力；要培养孩子讲责任、有担当，认真对待人生和生活，对家人、对工作、对社会、对国家都要负责任；要培养孩子正确评价自己和他人，自信而不自满，自尊而不自卑，既能融入社会，又能保持独立。
    亲子关系是影响家庭教育的重要因素，良好的亲子关系是家庭教育开展的基础和重要保证。亲子关系主要有四种类型：民主型、权威型、溺爱型、放任型。民主型是双方都保持独立，相互尊重，沟通顺畅；权威型是主从关系，家长强势，孩子要听从家长安排，处于被动地位；溺爱型是家长对孩子的要求无条件满足，孩子支配家长，家长处于被动状态；放任型是家长不管孩子，孩子与家长交集不多，亲子关系冷漠。
    理想的亲子关系是民主型的，家长尊重孩子，把孩子看作独立的个体，耐心听取孩子的意见和想法，多鼓励孩子，成为孩子心灵的抚慰者、谈话的交流者、游戏的参与者、沮丧的鼓励者。
    不同的教育方式导致不同的家庭氛围。良好的家庭氛围应该是平等的、民主的，孩子可以谈论自己的想法，可以对问题发表见解，孩子的想法可能很幼稚，但是这个过程对孩子的成长很重要，正是由于他主动观察世界、积极思考，世界之窗才在他的面前一点点打开了。
    家庭要开放，要多为孩子提供参加社会实践的机会、要在家庭设置交流的空间、父母与孩子要共同参与活动。经常带孩子到大自然中走走看看，鼓励孩子多交朋友。家庭装修设计时要留有全家人可以坐在一起聊天、探讨的开放空间，可以在墙上挂一块白板，让孩子把想法、建议和意见写在上面，小的孩子可以采用贴符号或者画画等方式。家长与孩子一起做家务劳动、亲子共读、一起运动，既可以开阔孩子的视野，又可以增进亲子关系。
    家规是有形的家风，是家庭教育的有效途径。家庭成员人人遵守家规，久而久之就形成了家风。比如家庭作息时间，应该是统一要求，不能只让孩子早睡早起，大人不遵守。家规必须是所有家庭成员都遵守，只有这样孩子才能得到潜移默化的熏陶。当了家长，就面临着人生自我超越，需要重新学习，重新审视自己，在养育孩子的过程中与孩子共同促进、共同成长。
    家庭教育规律性很强，仅靠家长自我教育远远不够，还需要得到社会特别是专业人员的指导和支持。政府有必要从建机制、提质量、保服务等方面入手，推动构建一个立体的家庭教育支持指导服务体系。
    政府要发挥主导作用，加强顶层设计，出政策、促发展，调动专业资源，为家庭教育搭建服务支持大平台，吸引更多的人员和各方面力量，形成强大的支持服务体系。目前，急需加强家庭教育指导服务的专业化建设，开发一批高质量的家庭教育课程，加强监管，规范家庭教育指导服务行为，提高家庭教育指导服务科学化水平。
    （作者系全国妇联家庭教育研究指导中心主任，中国儿童中心党委书记）






